

ОБЫЧАИ И ТРАДИЦИИ, ИСПОЛНЯЕМЫЕ В СВЯТЫНЯХ КАШКАДАРЬИНСКОГО ОАЗИСА

Ochildiyev Lochinbek Normurod o'g'li
Chirchiq Davlat Pedagogika Uneversiteti
Gumanitar fanlar fakulteteti
tarix yo'nalishi 1- bosqich talabasi
Ilmiy rahbar: Jumayeva Shoira Berdiyarovna
-Chirchiq davlat pedogogika universiteti
Gumanitar fanlar fakulteti
O'zbekiston tarixi kafedراسи mudiri (PhD) dots.

Аннотация: В этой статье представлена информация о традициях и традициях, практикуемых в святынях Кашкадарьинского оазиса, а также о проделанной работе.

Ключевые слова: Оазис Кашкадарьи, священное место, ритуалы, паломничество, святыни, Мавераннахр, Амир Темура, Китабский район, село Ходжаисфараз, река Аксув, Шейх Наджмиддин, Дервиш Мухаммад.

Ритуалы, совершаемые в святынях Кашкадарьинского оазиса, приобретают важное значение в формировании духовных взглядов жителей оазиса, представлений о общественном образе жизни. На пути к удовлетворению духовных потребностей и утешению с религиозной точки зрения наш народ посещает различные святыни и святыни, совершает там различные обряды и формирует у себя чувство выполненного долга. Поэтому такие святыни есть во всех районах Кашкадарьинского Оазиса и всегда переполнены жителями.

Святыни и святыни представляют особую ценность в духовном мировоззрении узбекского народа. В целом святыни и святыни, как комплекс идей, воплощающих в себе давние мечты, желания и традиции местных жителей, на протяжении веков призывали народ к добру, формировали его духовные взгляды. На пути к удовлетворению духовных потребностей и утешению с религиозной точки зрения наш народ посещает различные святыни и святыни, совершает там различные обряды и формирует у себя чувство выполненного долга. Поэтому такие святыни есть во всех районах республики и всегда переполнены. На этом этапе необходимо уточнить концепцию памятника и святыни, а также отношение народа к этим выражениям [1].

Люди, живущие в оазисе Кашкадарьи, приезжают в течение сезона паломничества или в связи с определенными болезнями и депрессиями, чтобы посетить и провести ритуалы в различных формах. Большинство паломников

знают самого святого, в честь которого названа эта святыня, и его предков как пиров-покровителей. Кроме того, в вышеупомянутых районах есть несколько безымянных могил мучеников, которые охотно посещают только люди, живущие в определенных районах, для проведения сезонных ритуалов.

По сути, ритуалом считается мероприятие, направленное на празднование важных событий в жизни и браке человека, проходящее в формальной и воодушевляющей обстановке, с соблюдением общепринятых процедур. Например, обряды имянаречения, вступления в брак, погребения, поминовения, посева (посев семян), вступления в брак. Обычай возникает, когда в повседневной жизни постоянно соблюдается, а ритуал-когда происходят важные события в жизни человека. Обряд отмечает, оформляет самые важные события в жизни людей, такие как рождение, женитьба, смерть. При проведении обрядов соблюдаются передаваемые из поколения в поколение, символические и официальные традиции, правила. По этим обрядам можно сказать, что Деяния святых, связанные с именем святыни, их знание, порядочность призывают людей к просветлению, познанию. В зависимости от количества паломников, посещающих святилище, можно узнать, какой авторитет в народе имел лежащий там ученый или святой. По этой причине каждый, кто живет рядом с землей, хочет, чтобы, если он умрет, его могила находилась на кладбище, которое является частью этого святилища. причина в том, что паломники, которые приходят, не только благословляют душу владельца святыни, лежащую здесь, но и благословляют жителей кладбища. [2]

С. Джуроева среди святынь в этом районе есть святыни, связанные с именем деятелей, создавших школу религиозного направления, которая считается частью мировой культуры, и отмечает популярность имени Ходжа Мунканаги в этой области. Важное значение имели взгляды Дервиша Мухаммеда, одного из представителей школы емканаги, на мистицизм, на роль религиозного знания в воспитании духовного и нравственного ребенка, совершенствовании человека как личности, обладающего как религиозными, так и практическими знаниями. Научные, философские и религиозные взгляды такого ученого, выходца из нашей страны, повлияли на психику нашего народа. Положительно повлиял на нравственность народа, обогатил его мировоззрение. В этом аспекте необходимо, чтобы каждый человек, а не только государство, понимал, что изучение духовного и материального наследия ученого, передача его следующему поколению является основной задачей [2].

По обычаю паломничества паломники всегда относились к святым местам с особым смирением. В процессе паломничества туземцы находили ответы на мучающие их вопросы и на определенное время освобождались от мирских забот, а их душа расслаблялась. В то время как паломничество, по мнению

информаторов, проводится с целью преодоления некоторых трудностей и искоренения болезней, с другой стороны, оно основано на таких факторах, как стремление человека к душевному облегчению и обязанность нести ответственность перед памятью предков. После совершения паломнических обрядов представители обряда приходят к выводу, что облегчение в душе или избавление от некоторых недугов-это полезно, если я посещаю этот храм - вызвало функцию душевного комфорта, необходимую людям при толковании понятия святыни.

Ғ.Акчаев перечисляет несколько духовных факторов святых мест и святынь. То есть посещение святых мест всегда побуждало людей держаться подальше от плохих дорог, быть честными и преданными, совершать добрые дела, такие как оставлять себе только добро. На основании анализа места паломничества в жизни человека можно сказать, что роль паломничества в образе жизни человека проявляется в двух проявлениях, духовном и физическом, и паломничество осуществляется с целью, а именно: - в целях восстановления здоровья; - с целью духовного и душевного утешения; - с целью продолжения удума духов-покровителей и предков; - с целью надежды на будущее (рождение детей, облегчение трудностей, просьба о том, чтобы начатое новое дело было благоприятным, а среди молодежи-поступление в школу и т. д.)к.)[1].

То есть мифы и предания, издавна связанные с святынями, воспитывали людей в духе патриотизма, национальной гордости, мужества, честности, верности обещанию, пробуждали в людях щедрость, доброту, доброту. Служа формированию в людях таких добрых чувств, как доброта, благосклонность к другим, образ жизни, Деяния святых, которые были там, призывал людей к просветлению, к познанию. Деятельность религиозных ученых, обладающих такой добротой, издавна призывала народ быть добрым, честным и преданным, духовно чистым. Для большинства святынь Кашкадарьинского оазиса характерно наличие среди населения таких чудес, как облегчение бедствий. Такое состояние видно на примере целебных источников на ступенях и рыб в них, чудесных пещер, скал, деревьев. Обряды, совершаемые в святилищах, также проявляются в виде особого отношения к находящимся там и освященным предметам. Например, село Ходжаисфараз Китабского района расположено на берегу реки Аксув, где живут саганы Шейха Наджмиддина и великого пир-дервиша Мухаммеда. 200 метров воды реки оксув известны как святыня "Белая вода", которую Халк считает кароматом Шейха Шамсиддина. В летние месяцы туда приезжают пациенты с различными кожными заболеваниями, купаются и лечатся. Люди, которые лежат в святилище Хоки, со своими жизненными путями, знаниями, высокой верой в дорульфано, но духовно направляют Халка на правильный путь, исправляют его веру, становятся духовной силой.

В святилище ежегодно в ночь на последнюю среду месяца сафари собирается множество медведей и самок Отинов из близлежащих районов. Однажды ночью они лежат здесь, читают Коран и “отдыхают” от соли, воды, исирка, сухого чая, которые они принесли с собой. Говорят, что эти продукты считаются” возвратом к поездке ” и избавляют тех, кто их потребляет, от различных бед, которые застряли в течение месяца поездки. Установлено, что такие привычки существуют и в Наманганской области. В святынях оазиса также встречаются обычаи, связанные с древним зороастризмом. Согласно результатам археологических раскопок, проведенных на территории Узбекистана, важную роль в погребальных обрядах играли жертвоприношения овец и баранов. То есть связанные с ним марсиане имеют многотысячелетние исторические корни. Примечательно, что останки овец и других животных были найдены в могилах умершего человека в погребальных урнах в памятнике Скарабея, относящемся к медному веку.

З. Абидова пишет, что в доисламские времена и по сохранившимся до наших дней обычаям в святилищах забивали верблюдов, быков, лошадей и овец в жертву по обычаям народов Средней Азии. Забой овец на жертву также распространен в зороастрийской религии. Овца, баран считался символом Фарна, его забивали в жертвенном стиле, называя его в различных ритуалах [4].

Позже забой барана на жертву перешел в мусульманскую религию, и обычай приносить жертвы святым, гробницам и пророкам получил широкое распространение. Совершение жертвоприношений-ритуал, свойственный всем мировым религиям. Раньше также обращали внимание на цвет кожи животного, названного в честь жертвы. Например, жертвоприношения хивинских ханов на святых могилах были белыми. Известно, что мифологическое содержание черного и белого тесно связано с древними религиозными воззрениями наших предков, которые понимали вселенную как состоящую из борьбы добра и зла, света и тьмы. Сегодня в ритуале жертвоприношения, по словам информаторов, каждый паломник приносит в жертву курицу или “существо” из петуха, овцы, верблюда. Часть этого существа будет приготовлена и съедена прямо здесь. Остальная часть” сырья ” передается в дар шейхам этого кладбища, экономически неблагополучным семьям [5].

В зороастризме, религии народов Средней Азии, огонь считался священным и почитался как один из четырех элементов природы. Ни один обряд у зороастрийцев не обходился без символа этой веры-огня. Согласно главной идее зороастрийской религии, огонь проявлялся в различных формах –небесный огонь, огонь, спрятанный в дереве, огонь, зажженный в костре, Божественный Огонь, Огонь молнии и огонь, дающий человеческому телу тепло и жизнь.

Горящий костер считается вечным и посвящен определенному божеству или духу предков [6].

Хазрат Султан отмечает, что это произошло с Караматами Вали. Встреча хазрата с эмиром Тимуром, правителем Мавераннахра, который посетил Байсун, чтобы получить его благословения, в Дилоркаме у Санги-султана свидетельствует о том, что этот человек пользовался большим влиянием в свое время. Гробница бибиширина возвышается на краю большого кладбища. Следовательно, Бибиширин Момо также была сестрой святого хазрата Султана Вали, который жил во времена Амира Темура и имел высокую духовность среди народа, не имеющего себе равных в области науки, за что пользовался уважением среди местных женщин. Таким образом, давно сложившаяся духовная жизнь жителей оазиса была очень богата различными обычаями и обрядами, в которых проявлялись самые яркие из признанных проявлений общечеловеческих ценностей. В их уд-вах, связанных с образом жизни, всегда почитались общечеловеческие добродетели-человечность, верность наследию предков, справедливость, святое знание коллектива, семьи, борьба за его честь. В традициях, праздниках и обрядах кочевников, отполированных с течением времени, отразились подлинно народные, общечеловеческие ценности, в которых проявились и формы национального духа, духовного сознания и характера. В целом в мировом сообществе экологические проблемы приобретают общечеловеческое значение.

По этой причине необходимо более широкое изучение и освещение святынь узбекского народа, направленных на рациональное использование природы, более глубокое изучение традиций и обрядов, связанных с силами природы в них. Также одной из актуальных задач оазиса является информирование населения о священных местах, связанных с силами природы, колодцах, Минеральных Водах и соляных месторождениях, доведение их сущности до широкой публики.

Список использованной литературы.

1. Akchayev F. Jizzax vohasi muqaddas qadamjolari va ziyoratgohlari. (Etnosotsiologik tadqiqot). Tarix fani bo'yicha falsafa dokt .dissertatsiya. - T., 2019.
2. Jo'rayeva S. O'zbekistonning janubiy hudularidagi ziyoratgohlar tarixi va ularning mahalliy xalqlar hayotida tutgan o'rni. / Monografiya. –T. 2021.
3. Abidova Z. Xorazm vohasi ziyoratgohlari va qadamjolari. Tarix fani bo'yicha falsafa doktorlik disertatsiya. Toshkent, 2018..
4. Ashirov A.A.O'zbek xalqining qadimiy e'tiqod va marosimlari. – Toshkent, 1993.
5. <http://qashqadaryogz.uz/read/sa-rodan-to-muzliklariga-adar>
6. Ш.Б. Жумаева Тошкент вилояти зиёратгоҳлари: ривожланиш босқичлари ва ўзига хос хусусиятлари./ Монография. –Т. 2023.